

围着百姓做工作

——记秦皇岛市公安局治安支队副支队长龚开家



□ 河北法制报记者 刘波

湖北人精明能干,吃苦耐劳,刚猛正直……秦皇岛市公安局治安支队副支队长龚开家就是这样一个人。在他平静的外表下,蕴藏着炙热的情感、细腻的心思和义无反顾的行动力。在工作中,他把这些优秀品质淋漓尽致地发挥了出来。

把服务做到群众面前

军安小区位于秦皇岛市海港区东环里社区,小区共有24栋楼,其中既有回迁房、商品房,又有秦皇岛市第一批廉租房,居民成分复杂。

跟着龚开家走进小区,来到廉租房的楼栋,刚进电梯就碰到了一位老大娘。“龚警官,你都忘了我了吧?”老大娘一见龚开家就激动地握住了他的手。“我怎么能忘了您呢!”龚开家热情地回应着。

2007年到2009年,龚开家从秦皇岛市公安局反恐处下沉到了当时的东环路派出所成了一名社区民警,军安小区就属于他的管片。小区初建,问题很多,

矛盾层出不穷。为了解决军安小区的各种矛盾,龚开家挨家挨户走访,联合物业、社区、派出所的力量消除矛盾,小区管理逐渐步入正轨。

在走访的过程中,龚开家了解到一些居民生活困难,他主动帮扶6户困难居民,每逢过年过节,都会自掏腰包给他们买各种生活用品。这样的扶助行动,龚开家一直坚持至今。

龚开家还通过走访了解到,小区里有一些失独老人。为了照顾这些老人的生活,他和社区的工作人员组成了爱心代理儿女志愿服务队,每天下班后,队员们就主动去老人家中,给他们做饭。龚开家在电梯里遇到的老大娘就是当年他扶助的一位失独老人。“那时候,龚开家真的是把这些老人当自己的父母在照顾。”当年的社区党支部书记李秀丽说。

龚开家把百姓的事情当成头等事去做,居民见到他都觉得亲近。

2009年12月,龚开家要回市公安局任职的那天,派出所来了好多社区居民,一位60多岁的大

娘端上一盘自己包的热气腾腾的饺子,说这些是给龚开家包的“顺饺子”,希望他能在今后的工作中顺利顺利的。听到这些,在场所有的人都感动得落下了眼泪。

把警务办到群众眼前

回到市公安局,龚开家被调整到了治安支队。2015年,他被任命为治安支队副支队长,主管基础大队。为了促进警务前移,龚开家提出了导向引领的“民意警务”、高效规范的“智慧警务”、共享互通的“数字警务”和快捷便民的“指尖警务”,还创造性地提出了“十微”警务模式。

2019年全省开展“枫桥派出所”创建工作,龚开家在调研中发现,充分利用小区警务室服务群众,不但可以提高警率,还可以起到普法、化解矛盾等多重作用。他根据调研情况,提出了建设枫桥警务室的建议。

建议很快被采纳,并确定了20个试点警务室。2020年6月,秦皇岛市第一个枫桥警务室在北戴河区东山街道办事处育花路社区警务室挂牌。

自己冲在队伍最前

枫桥警务室建设正如火如荼地进行,龚开家分管的工作又有了变化,他被调整主管行动大队。

治安支队的行动大队主要负

责打击各种治安犯罪,特别是黄、赌等社会危害性较大的案件,这对于龚开家来说是个全新的领域。龚开家经常把行动大队的老民警叫到办公室,虚心请教案件侦破的各种问题。很快,龚开家就成了破案的行家里手。

今年6月,欧洲杯足球赛期间,民警得到线索,秦皇岛市有居民利用网络开设赌场赌球。治安支队马上成立了专案组,经过缜密侦查,8月,5名涉嫌开设网络赌场的嫌疑人被全部抓获。但是由于疫情原因,嫌疑人要经过14天的隔离观察才能送到看守所。在隔离结束前,他们只能被关押在公安医院的留置室,而行动大队民警只有7个人,看管嫌疑人有些人手不足。龚开家主动提出加入看管嫌疑人的值班工作,这样8个人被分成两组,分别负责白天和晚上的值守。作为支队领导,龚开家值班后还要回到单位处理日常事务,就这样,十几天里,他医院、单位两边跑,直到嫌疑人被妥善安置。

冲在前,干在先,龚开家处处以身作则,在他的带领下,民警们干劲十足。今年以来,行动大队破案数量、抓获嫌疑人数量都创了新高。主管治安支队的秦皇岛市公安局副局长张国良评价龚开家,为人实,性子直,认真、较真、当真,把工作当成了事业。

货运企业加强隐患排查治理,进一步加大道路旅客客运非法违规运营精准协同治理力度,不断提升道路运输行业安全水平。

同时,迅速开展122“全国交通安全日”的预热宣传,围绕十年“全国交通安全日”的主题,说变化、展形象、凝共识、塑文化,大力传播交通文明正能量,倡导守法规、知礼让、讲文明的新时代交通风尚,教育引导群众遵规守法出行,培养中小学生文明交通素养,倡导志愿精神,发动志愿者协会(服务队)深入社区、农村开展交通安全志愿劝导服务。

邯郸交巡警开展122“全国交通安全日”集中宣传月活动

河北法制报讯 (记者 李建华)11月26日上午,邯郸市交巡警支队召开新闻通气会,为第十个122“全国交通安全日”宣传进行预热。该支队围绕“守法规知礼让安全文明出行”主题,自11月15日起集中开展122“全国交通安全日”集中宣传月活动。

该支队立足道路交通事故预防“减量控大”工作,针对新时代城乡道路出行特点和群众出行变化,开展源头隐患清零、路面秩序管控、农村安全防护和宣传警示教育曝光,推进礼让斑马线活动,深化道路交通安全宣传教育提升行动;督促道路客

文安县检察院对标全国数据冲刺攻坚

河北法制报讯 (记者 田宪忠 通讯员 刘会藏)为全面对标对表全市、全省、全国数据,实现各项业务数据和案件质量冲刺攻坚、提档升级,11月24日,文安县人民检察院召开业务数据和案件质量对标对表研判汇报会,对全院业务数据和案件质量工作进行再动员、再部署。

会上,该院各部门汇报了11月份以来各项业务对标对表、动态变化情况,并就下一步改善提升各项数据提出对策。各分管副检察长对各项业务逐一进行分析点评。会议强调,全院检察人员要进一步强化“数

据就是质量,质量就是数据”的意识,再接再厉,冲刺攻坚,不遗余力,全面提升,坚决打贏业务数据和案件质量翻身仗。要聚焦案件找出路,梳理手中案件,做到情况清,底数明,找出短板弱项,定出追趕目标。要聚焦案卡找出路,逐案补录、应填尽填、应录尽录。案管部门成立案卡填录指导专班,开展专班指导,专人服务,专项巡查,实行案对案指导,“点对点”帮扶,确保一案不漏、一点不漏。对不受案件本身制约的重大事项报告等数据,要严格落实责任,铆劲提升,努力提升数据位次。

会上,该院各部门汇报了11月份以来各项业务对标对表、动态变化情况,并就下一步改善提升各项数据提出对策。各分管副检察长对各项业务逐一进行分析点评。会议强调,全院检察人员要进一步强化“数

张家口经开区检察院利用远程技术完成两起案件支持起诉工作

近日,张家口经济开发区人民检察院和张家口经济开发区人民法院、张家口监狱密切协作,利用科技系统对两起故意伤害案进行远程开庭审理。

早在案件审查起诉阶段,张家口经开区检察院刑执干警贯彻科技助力司法

工作理念,协调张家口监狱利用科技系统实现了对在押人员的调查取证工作。之后,根据监狱的特殊环境和防疫要求,经开区检察院积极协调法院,利用现有远程系统,联通三家视频设备,为顺利开庭创造了良好条件。

席娟 吴俊峰

承德双桥法院开展执行案款集中发放活动

为深化“我为群众办实事”实践活动,积极回应群众对执行案件的关注,近日,承德市双桥区人民法院采用线上、线下发放相结合的方式,对执行案款进行集中发放。

当日,该院线上发放4笔,共计582.72万元;线下发放14笔,共计171.87万元。

这些执行案款均在到账后第一时间启动发放程序,在期限内向申请人发放,确保了当事人权益在最短时间内得以实现。

活动结束后,该院召开新闻发布会,向社会各界通报今年以来该院执行工作情况及执行案款的发放情况。

赵志鹏 费英男

盐山法院座谈交流提升青年干警政治素质

近日,盐山县人民法院组织召开学习贯彻党的十九届六中全会精神青年干警座谈会,着力提升青年干警政治素质。

座谈会上,全体青年干警结合本职工作,围绕如何学习贯彻全会精神、持续深化党史学习教育、提升青年干警“七种能力”、立足本职

提高解决问题能力等方面进行座谈交流,畅谈心得体会,进行表态发言。

党组成员、政治部主任冯峰围绕大家的感悟参与互动交流,并寄语青年干警要在学习锻炼中树立新思想、在业务工作中展现新作为。

赵志鹏 宫海军

安装排水沟雨箅子 给井盖装上防坠网

沧州新华检方保障群众脚底下的安全

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 马丽 徐丽静)“损坏的井盖都修好了,缺少的雨箅子也都安上了,还给井盖装上了防坠网,走路再也不用担心磕磕绊绊了。”11月18日,沧州市新华区人民检察院公益诉讼部门检察官在开展检察建议“回头看”时,辖区某小区居民高兴地说。

“我们小区里的雨箅子没了,井盖也有破损,在路边留个洞,走路都得小心绕着走,这个你们能解决吗?”今年5月,新华区人民检察院在开展“我为群众办实事”进社区宣传活动时,有居民前来咨询。

为尽快解决群众的烦心事,保障群众出行安全,7月,该院启动公益诉讼

针对群众反映的窨井盖安全管理问题,新华区检察院立即开展了“保障脚底下安全”公益诉讼专项监督行动。检察干警深入老旧小区、人员密集道路,对城区内的窨井状况进行了实地调研查看,发现辖区内窨井状况总体不错,但仍然存在井盖老化、损坏、松动的情况,尤其是老旧小区内的窨井盖、排水沟雨箅子缺失情况严重,周围没有设置警示标志和防护措施,极易带来安全隐患,造成行人磕绊摔伤、车辆损坏等。

为尽快解决群众的烦心事,保障群众出行安全,7月,该院启动公益诉讼

针对调查中发现的职能交叉、权力边界模糊问题,他们组织召开公开听证会,负有监管职责的城管、办事处、乡政府等7个部门的工作人员应邀参会。会上,承办检察官详细介绍了案件调查的基本情况,对行政机构的法定职责、法律依据及可借鉴的整改经验进行了全面阐释。针对行政机关反映的监管难题进行了热烈讨论,就检察建议进行说明并征求意见,各部门达成了整治共识。

会后,该院及时向相关职能部门发出检察建议书,督促其依法履行监管职

责,加强窨井盖的日常监管和养护,切实维护公共安全和人民群众的合法权益。收到检察建议后,相关部门迅速行动,协同配合,第一时间对检察机关调查发现的破损、缺失井盖进行维修、更换,及时消除安全隐患,保障群众的出行安全。

收到相关职能部门的检察建议回复函后,该院并未简单结案,而是积极跟进监督,与相关职能部门密切沟通,督促他们排查窨井隐患的同时,安装窨井防坠网,加上“双保险”。截至11月,已维修、更换窨井盖、雨箅子共计60余个,安装防坠网2000余个。